Polarimetrie

Nékteré latky jsou opticky aktivni, tj. staceji rovinu polarizovaného svétla, které jimi prochdazi. Z chemického
hlediska se tyto latky vyznacuji prfitomnosti tzv. chirdiniho centra - u biochemicky vyznamnych molekul jde o atom
uhliku, na ktery jsou pripojené ¢tyri rlizné substituenty (tj. latka je nesymetricka).

Objasnit, pro¢ nesymetrické latky staceji rovinu polarizovaného svétla, je bez hlubsiho fyzikalniho vykladu obtizné.
Spokojme se tedy s konstatovanim, Zze rovinné polarizované svétlo vznika slozenim dvou cirkuldrné polarizovanych
zéreni, kterd se lisi jen smérem otdceni. Silové pole nesymetrickych latek jsou také nesymetrickd a proto budou s
kazdym z téchto cirkuldrné polarizovanych zareni interagovat rozdilné - kazda slozka se bude Sifit jinou rychlosti.
Jinymi slovy, opticky aktivni prostrfedi ma jiny index lomu pro levotocivé a pravotocivé polarizované svétlo. Jejich
opétovnym sloZzenim po prlichodu latkou dostaneme znovu rovinné polarizované svétlo, rovina polarizace vsak
bude pootocend. Da se ukdzat, ze Uhel, o ktery se stoci, |Ize jednoduse vyjadrit vztahem
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kde a je Ghel ve stupnich, I je tloustka vrstvy opticky aktivniho prostredi, An je rozdil index( lomu pro levotocivé a
pravotocivé cirkuldrné polarizované svétlo a A je vinova délka prochazejiciho svétla.
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Optickou otacivost latek mlzeme mérit pomoci polarimetru. Monochromatické svétlo (napr. ze sodikové vybojky)
prochazi polarizacnim filtrem (polarizator). Polarizované svétlo prochazi kyvetou naplnénou mérenym vzorkem.
Opticka aktivita latky se pak vyhodnocuje pomoci druhého polarizacniho filtru (analyzatoru), ktery je upevnén v
oto¢né objimce. Podle polohy analyzatoru a roviny polarizovaného svétla proslého vzorkem se méni intenzita svétla
v okuldru pristroje. Po nalezeni otoceni analyzatoru, pri némz je intenzita proslého svétla nejvétsi, se na stupnici
odecte vzajemné pozice obou polarizaénich filtrd. Pro usnadnéni prace u nékterych pristroj& dopadéa svétlo, které
proslo celou soustavou, jen na ¢ast zorného pole. Zbytek zorného pole je osvétlen zarenim, které neproslo
polarizdtorem (ale prosSlo vzorkem a analyzdtorem). Pfi spravném nastaveni analyzatoru pak obé ¢asti zorného pole
sviti stejné.
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Schéma polarimetru

Pro srovnani optické aktivity réznych latek je vhodné vztadhnout Ghel sto¢eni roviny polarizovaného svétla na
jednotkovou koncentraci. Podle zplsobu, jakym koncentraci vyjadrime, se definuje specificka a molarni
otacivost. Specifickou otacivost [a] dostaneme vydélenim Uhlu stoceni roviny polarizovaného svétla a délkou
kyvety I a hmotnostni koncentraci w:
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molarni otacivost [®] pak ziskdme obdobné pro ldtkovou koncentraci c:
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Obé konstanty jsou pro danou latku zavislé na teploté a na vinové délce pouzitého svétla. Maji rozmér °kgtm?,
resp. °mollm?2, v literature zpravidla byvaji tabelovany se 100x mensimi jednotkami.
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